

The image features a stack of four books on the left side. The top book is open, showing its pages. The books have orange, yellow, and red covers. The background is a blue wooden surface with a vertical grain. The text is centered on the right side of the image.

Муниципальное бюджетное учреждение
Муниципального района Зилаирский район Республики
Башкортостан Централизованная библиотечная система

*Публичный отчет о
деятельности
Муниципального бюджетного
учреждения Муниципального
района Зилаирский район
Республики Башкортостан
«Централизованная
библиотечная система»*

Зилаирская районная библиотека осуществляет библиотечное обслуживание населения в целях

обеспечения прав граждан на свободный и равный доступ к информации, знаниям и культуре. Основные задачи деятельности библиотеки в 2023 году:

- обеспечение равного доступа всех категорий пользователей к информационно-библиотечным ресурсам на основе внедрения новых информационных технологий;

-повышение комфортности библиотечной среды, формирование положительного имиджа

библиотеки, развитие рекламы;

-распространение краеведческих знаний и воспитание у читателей интереса к истории своей

малой родины, формирование патриотических чувств;

-содействие формированию культуры межнационального общения, толерантности,

противодействия экстремизму;

-формирование здорового образа жизни. Профилактика наркомании, алкоголизма и

табакокурения в подростковой среде;

-справочно-библиографическая и информационная деятельность;

-формирование фонда литературы, фонда периодических изданий с учетом запросов и для удовлетворения потребностей пользователей;

-работа библиотеки по объявленным годам:

В Российской Федерации 2023 год был объявлен Годом педагога и наставника.

В Республике Башкортостан – Годом полезных дел для малой родины.

Библиотечные фонды

Фонды библиотек на 31.12.2023 года составил 186 199 тыс.экз. За год объем

библиотечного фонда уменьшился на 9234(произошло списание устаревших и невостребованных экземпляров) За год приобретено 2535 тыс.экземпляров.

В целом за год было потрачено 451 000 тыс. руб. на подписку и книги (310 000 тыс.руб. составляют подписки, остальная сумма 141 000 тыс.руб.)

Библиотечное обслуживание населения.

Читательская аудитория Зилаирской районной Центральной библиотеки составила 9300 человек, по сравнению с 2022 годом читателей уменьшилось на 286.

К чтению было привлечено 65,25% населения(района). Число посещений в 2023 году составил 391 688. Это на 64,6% больше, чем в 2022 году (253210 тыс.) Общая книговыдача на 2023 год составила 221 012 тыс. это значительно меньше, чем в прошлом году на 71,2%.

Массовые мероприятия в 2023 году составила 66 725 тыс., справок было предоставлено 20102 тыс.

Материально-технические условия библиотек не позволяют реализовать задачи Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки. Модельному стандарту деятельности общедоступной библиотеки соответствуют лишь 26,6% библиотек, т.е. 4 из 15 библиотек (Центральная и Детская районные библиотеки, Юлдыбаевская и Матраевская сельская библиотека). Для достижения показателей материально-технического обеспечения требуется дополнительное финансирование. К основным проблемам состояния помещений относятся: отсутствие «доступной среды» для лиц с ОВЗ, инвалидов и маломобильных групп населения (отсутствие пандусов, держателей, кнопок вызова персонала, санитарных комнат и специального оборудования); несоответствие санитарно-гигиеническим нормам (недостаточная освещенность помещений, низкий температурный режим), отсутствие достаточного финансирования на приобретение мебели и библиотечного оборудования, ремонт помещений).

2023 год для библиотеки стал запоминающимся и насыщенным. Этому способствовал ряд событий. Сотрудниками библиотеки в течение года

Проводили мероприятия, посвященные жизни и творчеству знаменитых людей: писателей, видных исторических деятелей, ученых и т.д. Было проведено 66 725 тыс. массовых мероприятий.

В целях популяризации литературно-творческого наследия подготовлены виртуальные книжные выставки, выставки-портреты, проведены громкие литературные чтения произведений писателей и поэтов – А. Фет, Ф. Тютчев, Н. Некрасов, С. Есенин, И. Бунин, И. Тургенев, Ф. Достоевский, А. Пушкин, В. Астафьев, Н. Носов, М. Лермонтов и т.д.

Для популяризации и продвижения событий библиотечной жизни, с целью большего охвата читательской аудитории сотрудники городской библиотеки вели активную работу на страницах своих соцсетей – ВКонтакте.

Доступ к сети Интернет имеют все 15 библиотек и своевременно и регулярно выкладывают свои актуальные и проведенные мероприятия.

Свою страницу ВКонтакте имеют все библиотеки и ведут активную работу на них, показывая свою работу, делая книжные выставки и разнообразные акции. Деятельность библиотеки, афиша, контакты и т.п. отражается на официальном сайте библиотеки <https://zilaircbs.ru>

Так же официальные сайты имеет:

Юлдыбаевская сельская модельная библиотека, которая так же отражает всю свою деятельность и актуальные мероприятия: <https://библиотека-юлдыбай.рф>

Матраевская сельская модельная библиотека, которая осведомляет своих читателей о мероприятиях: <https://matraevo-lib.ru>

Активная работа ведется на портале PRO.Культура.РФ. Всего на конец 2023 года на портале размещено 280 событий.

Библиотечное обслуживание детей и юношества в 2023 году библиотека продолжила сотрудничество с общеобразовательными учреждениями, находящимися на территории Зилаирского района, Башкирская гимназия им.Ш.Бабича, школа им. Н.Р.Ирикова, Центр Культуры и Досуга, клубы Зилаирского района, Детская школа искусств и многие другие.

Так же в Зилаирской Центральной библиотеки в 2018 году был открыт виртуальный читальный зал НЭБ, которым могут воспользоваться читатели любых возрастов. Бесплатный полный доступ предоставляется в стенах библиотеки. НЭБ содержит коллекции оцифрованных документов (как открытого ограниченных авторский правом), а также каталог изданий хранящихся в библиотеках России.

Пожарно-охранная система имеется в 4-х библиотеках.

Доступная среда создана в зданиях, которые находятся на первых этажах зданий.

На капитальный ремонт муниципальных библиотек и приобретение оборудования в израсходовано в 2023 году – 0 руб.

Ямансказкася сельская библиотека прошла конкурс «Лучшее культурное учреждение» и также Петровская сельская библиотека «Лучший культурный работник» получают поощрение в новом 2024 году, которые пойдут на реализацию нужд библиотеки.

Участие в республиканский и других библиотечных конференциях, форумах, акциях, конкурсах и других широкомасштабных мероприятий.

- Антинаркотическая акция «Нарко-стоп!»
- Всероссийская культурно-просветительская акция «Библионочь – 2023»
- Всероссийский интеллектуальный забег "Бегущая книга-2023"
- Международная просветительская акция «Большой этнографический диктант»
- Акция "Письмо солдату"
- Всероссийская Акция "Расул Гамзатов глазами детей"
- Международная образовательная акция «Международный диктант по башкирскому языку»
- Всероссийская детско-юношеская школа объявила акцию «Рисуем Победу – 2023»
- Акция "Своих не бросаем"

